

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2024年9月

6

星期五

甲辰年八月初四

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8817期

今日4版



西安国际会展中心：精益求精筹备 喜迎八方宾朋



工作人员正在进行场馆搭建工作。本报记者 刘强 摄

中秋前夕，在古都西安，一场备受瞩目的盛事——第八届全国职工职业技能大赛决赛即将拉开帷幕。

作为此次大赛的主场馆，西安国际会展中心将承担4个工种367名参赛选手进行决赛。目前，正紧锣密鼓地进行着赛场搭建准备工作，处处呈现出一片忙碌而有序的景象。

9月5日上午，记者来到西安国际会展中心，看到1号场馆外南门东侧广场的网约配送员决赛场地，工人正在搭建帐篷。

在西安国际会展中心现场，负责本次大赛场馆搭建的项目经理孟龙介绍，网约配送员比赛场地设在室外，为了避免因为天气因素影响比赛，在该赛道场地

增设了帐篷。

记者从西安国际会展中心正门进入1号场馆，宽敞明亮的展厅、科学合理的布局，以及先进的设施配置，无不彰显着其承办大型国际赛事的实力与信心。

记者看到，场馆北侧为汽车维修工（智能网联新能源汽车方向）决赛场地、中间为人工智能训练师决赛场地、南边为网络与信息安全管理决赛场地，每个比赛区域都设有功能区。

在汽车维修工（智能网联新能源汽车方向）决赛场地，已经有两辆比赛用车停放于工位；在人工智能训练师决赛场地，所有电脑设备已经入场，工作人员正在安装调试。铺设线缆、摆放桌椅、搭建

桁架、调试设备……数十名技术工人正在各自的负责领域忙碌着。

在网络与信息安全管理决赛场地，记者看到每个工位均有围挡。“网络与信息安全管理比赛场地与其他赛事不同之处，在于每名参赛选手需自带电脑设备，所以为确保比赛的公平公正公开性，除了必要的管控设施外，还需在每个工位上方设置摄像头，进行全方位监督。”第八届全国职工职业技能大赛技术委员兼专家组成员、江苏君立华城副总经理金建军说。

孟龙介绍，截至目前，场馆整体搭建工作已经完成70%。根据不同的比赛项目，划分出了合理的区域，为选手提供舒适的比赛环境。此外，大赛还设置了直

播间。各比赛场地还将结合各自特点进行细节设置，所有工作正在按照工期稳步推进，安全保障、消防设施、应急预案也将一一落实到位，为大赛的顺利进行保驾护航。

场馆内部热火朝天，场馆外部精心打扫。在举办开幕式的会议楼，5名清洁工正在擦拭玻璃幕墙。道路被清扫得一尘不染，绿植经过修剪显得格外精神，整齐的花坛为即将到来大赛增添了一抹亮丽的绿色……

记者看到，每一位工作人员都在抢抓最后冲刺时间，全环节节点、全过程跟进、全要素保障，精益求精做好各项筹备工作，全力以赴将本次大赛办得精致、精美、精彩。 本报记者 车影 摄

习礼仪 优服务 展风采



礼仪培训现场。

“头正肩平背挺直，臂直指合垂侧体，脚V膝并臀上提……”9月5日，一场礼仪形体培训在西安铁路职业技术学院自强校区进行，这是第八届全国职工职业技能大赛决赛的礼仪组志愿者进行的首次集结培训。

为确保各项比赛环节顺利进行，尤其是做好颁奖礼仪工作，9月5日，高级礼仪培训师罗莎为现场40名礼仪志愿者进行各项赛事颁奖礼仪专业培训。

罗莎曾作为十四运会和东亚峰会礼仪培训师，她以扎实的理论知识、生动的讲解和丰富的肢体语言，为志愿者们详细讲解职业礼仪的重要性及其在日常工作与比赛中的实际应用。

从基本的站姿、坐姿、行走至复杂的握手礼仪、名片交换，再到面对镜头时的微笑管理、言谈举止的得体性，每一个细节都被老师剖析得淋漓尽致，让在场的每一位志

愿者都受益匪浅。

“抬头挺胸，肩膀打开”“时刻保持笑容，眼神要柔和”……在老师指导下，来自西安铁路职业技术学院的学生王文丹，身着“工装蓝”，抬头挺胸收腹，手臂小幅度摆动，双手自然垂放、微笑直视前方。她告诉记者，尽管第一次参加礼仪服务活动，但也要拿出百分之百的态度对待，努力把轻盈端庄、自信优雅的姿态展现出来，希望以最优异的表现，做好第八届全国职工职业技能大赛决赛的礼仪引领服务。

未来几天，老师将根据志愿者们不同的接受程度，定制培训，由浅入深，确保志愿者们都能掌握并内化所需礼仪知识，提升服务质量。

记者在现场看到，每一位礼仪组志愿者都沉浸在浓厚的礼仪文化氛围中，努力让礼仪之光为大赛增光添彩。

文/图 本报记者 鲜康

连日来，在陕西将举行的第八届全国职工职业技能大赛决赛各项筹备工作正在紧张有序进行，为各位参赛选手提供的“比武擂台”已经搭建完毕，来自全国32支代表队的选手精心备赛，只待共同上演一场精彩激烈的擂台角逐。

全国职工职业技能大赛作为覆盖范围最广、职工参与最多的国家一类技能比赛，历来为全国广大职工和社会各界高度关注，已成为广大职工展示绝活、超越自我、脱颖而出的大舞台，是实现技能成才、照亮梦想的一盏明灯。据统计，2018年以来，有1亿多人参加工会组织的技能比赛，300多万名职工通过比赛晋升技能等级，以此实现了素质提升和事业进步。

党的十八大以来，党中央、国务院高度重视技能人才队伍建设。习近平总书记强调：“技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础，对推动经济高质量发展具有重要作用。”“要在全社会弘扬精益求精的工匠精神，激励广大青年走技能成才、技能报国之路。”目前，全国技能人才总量超过2亿人，其中高技能人才超过6000万人，为推动高质量发展提供了重要的人才支撑。

近年来，陕西围绕壮大高技能人才队伍持续发力，激励政策不断健全，极大激发了广大职工的劳动热情和创造潜能，在引导和促进职工掌握现代科学技术，提高劳动技能和综合素质，增强学习能力、创新能力、竞争能力和创业能力等方面发挥了极其重要的“牵引”作用，推进高技能人才

让更多技能人才在竞赛中脱颖而出

队伍建设步入了“快车道”。

如今，技能竞赛已成为陕西推动产业职工队伍建设改革的一张名片。竞赛规模不断扩大，参赛工种不断增加，内容日益丰富……不仅照亮了无数技能人才的成长之路，更为产业发展培养了大批高素质技术技能人才。截至目前，陕西共有技能人才558.76万人，高技能人才164.7万人，高技能领军人才614人，全省建成高技能人才培训基地207个，6366人通过省级行业职业技能竞赛获得“陕西省技术能手”称号。

技能竞赛是“练兵场”“竞技场”，也是“投考场”。在此次大赛同台竞技中，陕西参赛选手不仅要展现热情、厚道的陕西人性格，更要在竞赛中展现陕西职工的精神风貌，赛出成绩、赛出水平，还要赛出风格、赛出友谊，共同砥砺精进专业能力，迈向未来。

竞赛不是终点，而是更高的起点。要以竞赛促进交流学习、强化技能提升、增加拼搏干劲。要把竞赛中的决战姿态和精神风貌贯穿到日常工作中，持之以恒，坚持创造创新、奋斗拼搏，创造出更多新技术、新工艺、新方法、新产品。

竞赛是契机，也是鞭策。要进一步健全完善技能人才选拔竞赛机制，使竞赛的舞台更广阔、内容更丰富、形式更灵活，让更多技能人才通过技能竞赛脱颖而出，持续推动技能人才队伍建设高质量发展，为陕西省争西部示范、谱写陕西新篇贡献更大力量。

愿所有参赛选手坚守初心，在技能成才、技能报国的道路上取得更大成绩，作出更大贡献。 (杨志明)

第八届全国职工职业技能大赛决赛系列谈之四

陕煤集团：打开矿山生态治理“新棋局”



陕煤集团曾家滩矿业公司鸟瞰。李锋 摄

金秋时节，韩城矿业公司象山矿灰窑沟生态公园，苍翠黛青扑面而来，这座前身是象山矿井煤矸石山的生态公园，已成为市民游玩

的热门打卡点；黄陵矿业双沟煤业公司给占地65亩的2个煤矸石山进行了二次“变身”，成为延安市国家3A级旅游景区，迎来国家级一

保护动物东方白鹳在此筑巢繁衍；柠条塔矿业公司南翼生态产业示范区198.2亩的蔬菜大棚迎来大丰收，往昔漫天黄沙的沉陷区成了西红柿、辣椒、西瓜等20余种果蔬生态“采摘观光园”……

近年来，陕煤集团累计投入资金约35亿元，治理75万亩采煤沉陷区，累计开展470项矿山地质环境保护与土地复垦工程及相关工作，在绿水青山间交出高质量发展的生态答卷。

创新矿区生态治理体系

沉陷区治理、矸石山治理与生态修复相辅相成、相互依托，沉陷区治理、矸石山治理既是生态修复的前提和基础，为生态修复提供了良好客观条件，也是生态修复的目标之一。而沉陷区治理与矸石山治理二者相互促进，既减少了矿山环境治理的综合成本，又提高了治理工作的整体质量。陕煤集团立足各矿区自身禀

赋，多措并举构建生态治理体系，促进矿山生态治理交出了满意答卷。

为有效解决采空区地面耕地塌陷等问题，提高耕地质量及农田标准，保护生态环境稳定，2022年以来，彬长矿业胡家河矿联合彬州矿业等单位，在义门镇豆家湾社区开展高标准农田建设及地质环境治理和土地复垦工作。两年来，在政企双方密切配合下，已完成4400余亩土地复垦及高标准农田建设。较之前新增耕地面积1000余亩，实现每亩耕地配产600到1000元的目标。经过治理后，豆家湾社区农耕地初步形成了“田块规模化、道路网络化”格局，构成了稳定性强、生产能力高的复合农业生态系统，为当地农户年增收160余万元。

近五年，陕煤集团各矿区形成了“整体搬迁+小流域治理+生态旅游”“土地流转+生态农业+经济林业”“农户合作+休闲旅游+生态农业”“专业公司+中药材种植+生态养殖”四种生态治理模式，各项矿山生态修复项目的实

施，不仅改善了矿区生态环境，带动了当地经济发展，打开了企地和谐发展的新局面，也为企业发展打开了新赛道，为新质生产力发展打下坚实基础。

建成柠条塔矿业绿色田园综合体工程，占地面积2163.7亩，年固碳能力达3000吨，先后将采煤沉陷区缓坡建成梯田种植区、原始林地提标建成经济果林区，同步配套基础道路、灌溉等服务设施，搭配适宜的地被植物及林果树种，形成整体规模效应；张家峁矿业在采煤沉陷区修建现代化农业大棚及养殖场，开展山水林田湖草沙工程，形成绿色发展旅游环、锦绣农业生产区、田园生态林业区山水林田湖草沙空间布局；红柳林矿业在治理采煤沉陷区的基础上，创建生态旅游景区工程，占地面积2.9万亩，打造立体式生态示范园、国家级生态环境科普馆、矿山生态景观带、北翼草原旅游、南翼采摘休闲、河谷极限运动、游牧文化-农耕文化-革命文化多点衔接的空间布局。 (下转第二版)

本报电话

有奖新闻热线: 029-87344644

15309270781

记者部: 87344614

服务中心: 87345725

新闻E-mail: sgbjb1@163.com

图片E-mail: 1826283110@qq.com